

ΜΙΚΡΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΖΩΡΖ ΝΤΟΛΛΕ'Υ

ΤΟ ΑΝΤΡΩΓΥΝΟ ΚΑΝΕΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΕΣ



ΗΣΟΥ Χριστέ!... Δεν γνώριζε κανείς στη γειτονιά πιά φιλάργυρους ανθρώπους απ' τους Προντυγκέ. Τό ίδιο ήταν κι ο άντρας κι η γυναίκα του, λές και τούς ένωσε για όλη τους τη ζωή αυτό το τρομερό πάθος της ταιγγουναίας.

Για να σχημάτισε κάποια ιδέα γι' αυτούς, θά σάς πω ένα μονάχα περιστατικό της ζωής των.

Αν υπήρχη στη ζωή όλου του κόσμου κάποια εποχή, που κι' ο πιο φτωχός εσθεύει αλύπητα κι' όσο μπορεί περισσότερα, είνε βέβαια η πρώτη περίοδος του γάμου, ο μήνας του μέλιτος.

"Ε, λοιπόν, οι Προντυγκέ, όταν παρήκανε, για να μη κλείσουν ούτε μια μέρα το μαγαζί τους και ζημιώσουν, κάμανε το ταξίδι του γάμου τους Ο ΚΑΘΕΝΑΣ ΧΩΡΙΣΤΑ, ο ένας ύστερ' από τον άλλον!

Πήγε πρώτα ο γαμπρός, μόνος του, στη Βενετία τον 'Οκτώβριο κι' η νύφη κρατούσε το μαγαζί. Γύρισε ο γαμπρός κι' έκανε κι' αυτή το ταξίδι του γάμου, μόνη της, τον Νοέμβριο, κι' ο γαμπρός έμεινε στο μαγαζί, να μη ζημιωθούν ούτε πεντάρα.

Κι' από τότε, ούτε σκέφτηκαν πια να ταξιδεύουν άλλη φορά.

Σ' όλα ήταν οικονομίοι, στά ρούχα όμως ήταν ανυπέριθλητοι. Δεν είχαν ποτέ τους δεύτερη φορεσιά, δεύτερο καπέλλο ή δεύτερο ζευγάρι παπούτσια. "Όλα από ένα και μονάκριβο.

Λειψιμάνο-καλοκάφι, ο Γάστον Προντυγκέ φορούσε ρούχα και καπέλλο κγκρίζα, το άγαπημένο του χρώμα.

Η 'Ορτανόια Προντυγκέ, που στά νειάτα της ήταν ρωμαντική, προτιμούσε τα ζωηρά χρώματα. Φορούσε κάθε μέρα, καθημερινές και γιορτές, κόκκινο φουστάνι και καπέλλο βουσιάνι.

"Ετσι γέρασαν σιγά-σιγά, με τη μοναδική έννοια και τη μοναδική ετυχία, να αιθάωνται πώς κάθε χρόνο έχουν και περισσότερα λεπτά. Αύτη ήταν η μοναδική χαρά της ζωής τους. 'Αντί να βγούνε περίπατο ή να πάνε κι' αυτοί, σαν όλο τον κόσμο, σε κανένα θέαμα, κλειδωνόντουσαν οι δυο τους στο γραφείο άνασαν τη μικρότερη λάμπα—ή μεγαλύτερες έκαιγαν την ώρα της δουλειάς, για την πελατεία—άνοιγαν τα βιβλία τους και τους λογαριασμούς των Τραπεζών και ρουφούσαν με άπληστια τους αριθμούς, σαν να ήταν δλόδροσα πιοτά. Έντυχιμμένοι ύστερα, τραβούσαν χαμογελαστοί για το σπίτι τους, σιωπηλοί, μα χαρούμενοι, νοιώθοντας τις γέρικες καρδιές τους να χτυπούν με τον ίδιο παλμό.

Ξαφνικά αύτη ή απόλυτη ετυχία ταράχτηκε, και πολύ άσκημα μάλιστα: 'Αρρώστιας ο κ. Προντυγκέ. Στην αρχή χάρηκαν κι' οι δυο τους ύπερβολικά, γιατί ή διατα το άρρώστου ήτανε μια πρόσθετη αναγκαστική οικονομία Γρήγορα όμως άπονητεύτηκαν: "Έπρεπε να καλέσουνε γιατρό—δχι και πολύ συχνά βέβαια—άλλά δεν μπορούσαν να κάνουν άλλοιώςια, έπρεπε να φέρουν γιατρό.

Με πόνο ψυχής και σπαραγμό καρδιάς, κάλεσε ή κ. Προντυγκέ το γιατρό κι' άμέσως άναποδογυρίστηκε ο προύπολογισμός. Πάει ή οικονομία από τη διατα το άρρώστου και έξαυρα πόσο στοιχίαν τα γιατρικά! Το άκούο ή κ. Προντυγκέ προσάπθησε να βρή ένα φάρμακείο, που να της κάνει έκπτωση. "Όλα πολλόν δυσιχώς με την ίδια κρατική διατίμηση. 'Απελπίοια! Τα φάρμακά τώσο άνοστα και κερτά πράγματα, ή κατάστασι του άρρώστου όλο και χειρότερησε.

Σάν να μην έφταναν όλες αυτές ή συμφορές, κουσελιάστηκε, απ' την πολλή χρήση, και το φόρεμα της κ. Προντυγκέ. Μπορούσε βέβαια να τό φορέει άκόμη μέσα στο σπίτι, δεν ήταν όμως πια για έξω. 'Έπρεπε να τό πάρη άπόφασι και να ράψη καινούργιο φόρεμα.

"Ήταν έτοιμη να γράψη στη ραφτρούλα της νάρθη για να της δώση την παραγγελία για καινούργιο, κόκκινο βέβαια, φόρεμα, όταν, ξαφνικά, μιá σκέψη την έκανε να χάζη το χρώμα της, δηλαδή από κίτρινη πού ήτανε πάντα, να γίνει πράσινη:

—Κι' αν πεθάνη ο άντρας μου, τί γινώσκω; Δεν θά μωρέσω να φορέσω την κόκκινη τουαλέττα μου έναν δλόκληρο χρόνο... Πρέπει να ράψω μαύρα.

Τό πράγμα ήτανε σοβαρό, ήθελε μεγάλη σκέψη. "Υστερ' από τόσα έξοδα για γιατρούς και για φάρμακα, να πετάξη κι' όλλα

λεπτά για ένα άγρηστο φόρεμα, θά ήτανε άληθινά άπελπιστικό.

Περιέμενε την έπισκεψη του γιατρού, τον πήρε κατόπιν κρυφά, ιδιαιτέρως, και του ζήτησε ειλικρινά τη γνώμη του για την κατάσταση του άντρός της. "Έπρεπε να ξέρη, θά ζήση ή δεν θά ζήση ο άρρωστος, κι' αναλόγως να παραγγείλη το φόρεμά της.

Ο γιατρός, όπως γίνεται πάντα σε παρομοίες θλιφές περιστάσεις, στην αρχή με μισόλογα, άλλά κατόπιν σχεδόν δλοκάθαρα, της έλεπε τη γνώμη του: "Ο δυσιχυιμένος ο Προντυγκέ ήτανε χαμένος. 'Η έπιστήμη έκανε ό,τι μωρούσε, τό κακό όμως ήταν άθεράπευτο, κι' ή ηλικία του βλέπετε... Μόλις τούδινε λοιπόν μιás έβδομάδας ζωή.

Η κ. Προντυγκέ εύχαρίστησε το γιατρό για τη λεπτότητα του, και πήρε όριστικά την άπόφασί της. Κάλεσε τη ραφτρούλα της, την πιό φτηνή, φυσικά, της γειτονιάς, άν όχι τό Παρισιού δλοκλήρου, και της παραγγείλε ένα φόρεμα πένθιμο με κρέπια.

Για κύττα όμως άτυχία!... Λίγες μέρες ύστερα, ο Προντυγκέ καλύτερησε. 'Η κατάστασι του άρχισε να βελτιώνεται. Και πώς μεγάλη άπελπισία και τών δυο συζύγων, είχε πια μιάν δρεξί διασολεμένη. "Έρωνε. Έρωνε, όσο δεν έπαυε ποτέ στη ζωή του.

Σε δυο βδομάδες ήτανε στο πόδι.

"Έξαντημένη άπ' τις περιποιήσεις που έκανε του άντρός της, από τά ξενύχτια κι' από τις τόσες καταποδιστές συγκινήσεις, ή κ. Προντυγκέ κρεθβατώθηκε τώρα, με τη σειρά της, για καλά.

Τό πρωί αύτό ο Προντυγκέ άνοιξε τη ντουλάπα για να πάρη το μονάκριβο κοστούμι του και να βγή έξω. Ήταν ή πρώτη μέρα που θά ξεπορτίζε, μετά την άρρώστια του. Μ' άπόγνωσι όμως είδε τά ρούχα του φαγωμένα από τό σκόρο, τρίπια κι' άθλια. Ήταν άδύνατο να φορεθούν. "Ετσι άναγκάστηκε να παραγγείλη κι' αύτός καινούργια ρούχα, χωρίς να τό πή βέβαια στη γυναίκα του, μη την συγχύση στην κατάσταση που βρισκότανε. Κάνοντας αύτη τη σκέψη, την κύττασε προσεκτικά. Είχε τά χάλια της ή δύστυχη. Πράσινη, σωστό πτώμα!...

"Έπρεπε συνεπώς να ξέρη, θά ζήση ή δεν θά ζήση ή γυναίκα του, κι' αναλόγως να παραγγείλη τη φορεσιά του. Περιέμενε λοιπόν την έπισκεψη του γιατρού, για να τον ρωτήση.

Ο γιατρός, όπως γίνεται πάντα σε παρομοίες θλιφές περιστάσεις στην αρχή με μισόλογα, άλλά κατόπιν σχεδόν δλοκάθαρα, του έλεπε τη γνώμη του. 'Η δυσιχυιμμένη ή κ. Προντυγκέ ήτανε χαμένη. 'Η έπιστήμη έκανε ό,τι μωρούσε, τό κακό όμως ήταν άθεράπευτο, κι' ή ηλικία της βλέπετε... Μόλις της έδινε μιás βδομάδας ζωή!...

Ο κ. Προντυγκέ εύχαρίστησε το γιατρό για την λεπτότητά του και παραγγείλε μιá πένθιμη, δλόμαυρη φορεσιά.

Μέσα στη ντουλάπα τών ηλικιωμένων συζύγων, πρós τά δεξιά κάτω από ένα σεντόνι, είνε κρεμασμένη τώρα ή μαύρη τουαλέττα με τά κρέπια, της κ. Προντυγκέ, και πρós τ' άριστερά, σκεπασμένο με μερικές πεταέτες, το δλόμαυρο πένθιμο κοστούμι της κ. Προντυγκέ.

Λές κι' ή κ. Προντυγκέ περιέμενε να την καταδικάση ο γιατρός για να γίνει καλά! 'Από την άλλη μέρα ή κατάστασι της άρχισε να καλύτερηέ. "Αρχισε να τρώη κι' αύτη σαν τό λυκο και σε δυο βδομάδες ήτανε στο πόδι.

"Υστερ' από δέκα άλλες μέρες, οι δυο σύζυγοι ήταν πάλι γεροί, όπως πρίν απ' την άρρώστια τους. Κείνη τη μέρα ο ήλιος έλαμπε θερμός κι' εύεργετικός. 'Αποφάσισαν να βγούν λιγάκι περίπατο, με τά πόδια φυσικά. Αυτό τους έλειπε τώρα, ύστερ' από τόσα άπρόδβλεπτα έξοδα, να πάρουνε κι' άμάει!...

Ή κ. Προντυγκέ φόρεσε την ώραία κατάμαυρη τουαλέττα της με τά κρέπια κι' ο κ. Προντυγκέ φόρεσε κι' αύτός το καινούργιο, δλόμαυρο, πένθιμο κοστούμι του κι' έτσι, βγήκαν περίπατο, πλάι-πλάι, φορώντας ο καθένας τους τά πένθιμα ρούχα πουρραψε για τό θάνατο του άλλου!...



Ο γιατρός του έλεπε καθαρά τη γνώμη του